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Secciéon A
Pregunta Respuestas Notas Total
a |i hecho de una/nica capa/lamina «de atomos de carbono» v No acepte solo “sp®” sin hacer referencia
. . . a una Unica/una capa/lamina.
el grafeno no tiene medida de densidad
0] Acepte “espesor de un atomo” O
el grafeno no tiene distancia entre capas “consiste en un plano” para P1. 2
O
el grafeno tiene una gran area superficial especifica «en comparacién con el
grafito» v/
a i Una cualesquiera de las siguientes alternativas:
ALTERNATIVA 1 Acepte cualquier valor en el rango
" 1700-27083. La respuesta se puede
1,3x10 L
«=2=T " expresar en notacion cientifica o de otra
76 x10° manera.
1,71 x 1031711 v
ALTERNATIVA 2 Acepte cualquier valor calculado que 1
1600 x 76 x 10° = 1,2 x 10 «es menor que la resistencia a la tension del sea menor que la resistencia a la tension
grafenos v del grafeno basado en un valor escogido
dentro del rango 4,8-76 x 10°.
ALTERNATIVA 3
1,3x10" ; . . .
W: 8.1 x 10" «es mayor que el valor superior del rango para la resistencia
a la tensién del grafito» v
a il | «grafeno tiene una movilidad electrénica elevada de» 15000-200 000 Se debe dar un valor o rango de valores
«cm?V-1lsly ¢ especifico.
Acepte cualquier valor dentro del rango 1
15000-200000 «cm? V* s71».
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Pregunta Respuestas Notas Total
b menor/cero v
sin electrones deslocalizados/los electrones estan enlazados/los electrones no Acepte “el diamante es un dieléctrico”
tienen libertad de movimiento/para deambular O “el diamante no conduce electricidad”
o) para P2.
electrones localizados «en uniones sigma» Adjudique [1 maximo] por
o “inméviles/menos méviles” solamente.

mayor hueco de banda
yorhd v Adjudique [2] por “electrones inmoviles

«en el diamante» debido al gran hueco 2
entre bandas” O “los electrones «en el
diamante» estan inmdviles ya que se
encuentran localizados «en las uniones
sigma»”.

o los enlaces en el grafeno son mas cortos

O

los enlaces en el grafeno son intermedios entre simple y doble
(@]

el orden de enlace en el grafeno es de 1,33

O

la deslocalizacién crea enlaces mas fuertes

(@)

los enlaces mas cortos son mas fuertes v

enlaces mas fuertes/mas cortos requieren mayor temperatura/movilidad térmica
mas rapida para ser alterados
¢}

enlaces mas fuertes/mas cortos requieren mayor energia para romperse v
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Pregunta Respuestas Notas Total

a Dos cualesquiera de: NO acepte “diferentes numeros de

Eteno: tiene un doble enlace «carbono—carbono» Y Etano: tiene un enlace atomos/hidrogenos/etc.”.

simple «carbono—-carbono» v Acepte “Eteno: insaturado Y Etano:

_ ) saturado” O “Eteno: tiene dos enlaces

el eteno tiene un enlace carbono-carbono mas corto «que el etano» v/ flexibles entre carbonos Y Etano: tiene

Eteno: es plano/es bidimensional/2-D Y Etano: «carbonos» tetraédricos/es uno”.

tridimensional/3-D Acepte cualquier descripcion fisica

O o _ razonable de los dos modelos

Eteno: cada carbono esta rodeado por tres dominios electronicos Y Etano: cada | moleculares basada en la variedad de

carbono esté rodeado por cuatro dominios electrénicos equipos/kits para P1.

O _

diferentes formas/geometrias moleculares v Para el eteno acepte cualquier angulo 2 max.

la rotacion alrededor del enlace carbono—carbono esta inhibida/bloqueada en el
eteno Y no en el etano v

angulos «H-C-C/H—-C—H» de enlace diferentes
O
Eteno: «tiene &ngulos de enlace de aproximadamente» 120° Y Etano:

109,5/109 v

de enlace en el rango 117-122°.

Adjudique [2] si ambos conceptos se
muestran correctamente rotulados en un
diagrama o éste incluye anotaciones.

Adjudique [1 maximo] para dos
enunciados correctos para cualquiera de
ambas moléculas que no establezcan
una comparacion con la otra.

Adjudique [1 maximo] a diagramas
correctos de ambos compuestos sin
rotular.
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Pregunta Respuestas Notas Total
b i 6 atomos de carbono rotulados en la posicién correcta v/
ambos atomos de nitrégeno rotulados en la posicion correcta v/
atomos de bromo Y cloro correctamente rotulados v/
3

(continva...)
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pueden producir mapas de densidad electrénica/potenciales electroestéticos

o

una vez producido el modelo se puede salvar el archivo para su uso en el
futuro/los cientificos pueden compartir los modelos computacionales a nivel global
0]

ayudan en el disefio de moléculas biolégicas importantes/asiste en el disefio de
drogas «usando bibliotecas»

0]

pueden predecir interacciones moleculares con los solventes/pueden predecir
propiedades fisicas/pueden predecir datos estructurales/estructuras cristalinas
0]

«a menudo el modelo» es mas facil de construir/modificar v/

Pregunta Respuestas Notas Total
2. |b ii se pueden medir angulos/longitudes de enlace exactos Acepte “preciso” en lugar de “exacto”.
0]
«usa funciones mateméaticas que» pueden calcular las formas pronosticadas
basandose en la minimizacién energética Acepte “la representacion estructural
0] generada por
mejor visualizacion de posibles rotaciones de enlace/conformacion/modos computadoras/ordenadores es lo que
vibracionales usualmente se espera para que se
e) publiguen «en una revista cientifica”.
se pueden visualizar macromoléculas/proteinas/ADN Acepte “es mas facil ver los diferentes
O o ] ) tamanos de los radios atbmicos/de los
se pueden generar «redes de» enlaces hidrogeno/permiten simular fuerzas «de 4tomos”.
atraccion» intermoleculares
0]
mayor variedad de representaciones visuales/se puede observar el llenado de
espacios 1
O

(continda...)
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(Pregunta 2b continuacion)

Pregunta Respuestas Notas Total
2. b i los enlaces dentro del anillo tienen resonancia Debe haber una referencia a anillo o
@] estructura ciclica.
el anillo contiene electrones «pi conjugados» deslocalizados v/ Acepte “enlaces simples y dobles

alternados en el anillo”.

Acepte “anillo que muestra 1
resonancia/deslocalizaciéon”.

Acepte “sigue la regla de Hiickel/4n+2".

No acepte “contiene uno o mas anillos
de benceno”.
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Secciéon B

Opcién A — Materiales
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Pregunta Respuestas Notas Total
3. |a Aleacion: Adjudicar [1 maximo] para argumentos
mezcla de un metal con otros metales/no-metales que impliquen que los compogltes solo
o) tienen composiciones heterogéneas/no-
. homogéneas”.
mezcla de elementos que conserva las propiedades de un metal v 9 2
Composites:
una fase de refuerzo incrustada en una fase matriz v/
3. b efectiva para el itrio, «pero menos/no lo es para el niquel» v Acepte la “ICP-OES es mas exacta para
o . . concentraciones mas bajas de itrio que
los puntos de la grafica para el niquel no caen en la linea «y = X» para concentraciones mas altas” para P1.
o .
no se puede usar para bajas concentraciones de niquel Acepte [N|]_y [Y]en Iugar de .
0 concentraciones de niquel y de itrio.
la concentracién para el niquel es menor que el valor registrado v Acepte “el limite de deteccion para el 2
itrio es mas bajo que para el niquel”
para P2.
Adjudique [1 maximo] a “més exacto
para el itrio a concentraciones bajas Y
para el niquel a concentraciones altas”.
3. |c [ Gréfica 1: determina la longitud de onda de méaxima absorcion/ intensidad «para el | No acepte simplemente que “determina
vanadio» v la longitud de onda//Amax” para P1.
Gréfica 2: determina la absorcién de concentraciones conocidas «a la misma No acepte “curva de calibracion” para
longitud de onda» P2. 2
o
permite estimar la concentracion de V/[V] en una muestra usando la intensidad
«de la sefal» v

(continva...)
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(Pregunta 3c continuacion)

Pregunta Respuestas Notas Total
3. |c ii «14950 = 392,19x + 147,62» La respuesta se debe dar con cuatro
cifras significativas.
X =37,74 «ug kg=» v 1

No acepte valores obtenidos mediante
el uso del gréfico.

3. |c iii el vanadio se reduce en la primera reaccion Y se oxida en la segunda reaccion No acepte “los reactivos se adsorben
O sobre la superficie Y los productos se
V205 oxida al SO: en la primera reaccion Y VOzreduce al Oz en la segunda desorben”.
reaccion

Acepte “nimero de oxidacion” en vez

O de “estado de oxidacion”.

el vanadio regresa a su estado de oxidacion original «después de reaccionar» v

proporciona un camino/mecanismo alternativo para la reaccidon «con menor
energia de activacion» v
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Pregunta Respuestas Notas Total

a CH, CH, CH, No acepte smdlotactlcp (orientacion alternada de
los grupos CHs), por ejemplo,

Atactico —CHz—éH—CHZ—J)H—CHZ—CH—CHZ—&H_

Hs v CH3 CH3

—CH2—CH—CHZ—(|3H—CH2—CH—CH2—CH—

CH, CH, CH, CH,
Isotactico —CHZ—JEH—CHZ—JZH—CHZ—JZH—CHZ—JZH— y CHs CHs

para P1 o P2.

Acepte cualquier orden atactico correcto de los
grupos CHs.

Penalice la falta de atomos de hidrégeno en las
estructuras o conectividades incorrectas solo una
vez en el examen.

Acepte estructuras esqueletales.

Ignore los enlaces de continuacion, corchetes e
indices “n” en las estructuras.

b i enlaces covalentes fuertes v/ Acepte “la humedad no puede entrar en la matriz
plastica, y las bacterias no pueden vivir sin
humedad, por eso no pueden atacar a las cadenas
de polimeros”. 1

Acepte “las bacterias carecen de las enzimas
necesarias para romper las cadenas de
hidrocarburos”.

(continda...)
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(Pregunta 4b continuacion)

Pregunta Respuestas Notas Total

4. |b ii Dos cualesquiera de:

Reciclado: cortado en fibras/fundido/reformado Y Reutilizado: usado en
su forma actual v

el reciclado es méas energéticamente intensivo «que el reutilizado» v
2 max.
el reciclado degrada la calidad del plastico, pero la reutilizacion

«usualmente» no v

el reciclado rompe el producto original para formar un nuevo producto
mientras que el reusado prolonga la vida del producto v

4. |c materiales mas plegables/flexibles Acepte “mas adaptables”.
gateriales mas duraderos/no corrosivos/de mayor duracion
Sqayor variedad de materiales 1
((j)ensidades menores
O

pueden ser claros/translucidos v

No acepte simplemente “mas util”.
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Pregunta Respuestas Notas Total
a Descarga de arco: Acepte “electrodo de carbono”.
electrodo de grafito Acepte ejemplos especificos de disolventes
@) hidrocarbonados (por ejemplo,
hidrocarburo como disolvente v/ metilbenceno/tolueno O ciclohexano). )
CVD: Acepte ejemplos especificos de hidrocarburos
) gaseosos (por ejemplo, metano, etano,
hidrocarburos gaseosos v etino/acetileno) O “mondxido de carbono” O
“dioxido de carbono”.
b Tres cualesquiera de: Adjudique [1 maximo] por identificar tres
guimicamente estable Y no se descompone «quimicamente» en el _propledade_§ correctas sin ninguna d|_scu5|on 0
fiempo v interpretacion incorrecta de su idoneidad.
_ . Acepte “voltaje” por “campo eléctrico”.
estable en un rango de temperaturas Y para evitar fluctuaciones «de
voltaje/desplazamientos aleatorios» v/
3 max.

polar Y el campo eléctrico lo influye v/

fuerzas intermoleculares fuertes Y permite que la molécula se alinee
en orientaciones especificas v/

cambia a elevada velocidad/baja viscosidad Y «rapidamente» cambia
su orientacién cuando se le aplica/invierte un campo eléctrico v




- 14 - M18/4/CHEMI/SP3/SPA/TZO/XXIM

Opcion B — Bioquimica

Pregunta Respuestas Notas Total

6. |a Tipo de reaccion:

condensacion

(@)
esterificacién/triesterificacion
(@] 2
sustitucion nucledfila/desplazamiento nucleofilo/Sy2 v No acepte simplemente
sustitucién/desplazamiento.
Subproducto:

agua/H,O v

6. b ALTERNATIVA 1 Adjudique [2] por la respuesta final

334 132y correcta.
“2538 1 %3045

=» 0,328 v

1,32
0,328

~» 4V

«

ALTERNATIVA 2
304,5

«334 x ~» 1017 v

1017
253,8

«

~» 4
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Pregunta Respuestas Notas Total
c e & g Acepte la férmula esqueletal.
: S ' Penalice hidrogenos que falten o
! HoC—0O-—C(CH2)1oCH3 : conectividad incorrecta de los enlaces
! | : e} ' solo una vez en la Opcién B.
‘ i ] : . .
:‘ HC—0—C(CHy)1oCH3 . Acepte la férmula condensada del éster.
.‘| E "I O E 2
" HyC—0—C(CHy);oCH3 !
e R
esqueleto de glicerina v
formula de éster Y enlace v
d ha afectado el consumo de grasas trans/grasas cis/grasas saturadas/grasas No acepte “disminuye la grasa”
insaturadas/grasas hidrogenadas/modificadas artificialmente solamente.
o . . Acepte “lipidos” en lugar de “grasas”.
reducir/eliminar las grasas trans/aumentar las grasas cis 1
@)
reducir/eliminar las grasas saturadas
O
aumentar las grasas insaturadas v
e 29,9 Ignore las cifras significativas para P1.
“I150 15 9 T = 0,199 «mol» v 9 o 9 p'
29 mo Adjudique [2] por la respuesta final
«0,199 Mol X 205,9kJ Mol =» 41,0 «kd» correcta. 2
Adjudique [1 maximo] por cifras
significativas incorrectas en el resultado
final.




16—

M18/4/CHEMI/SP3/SPA/TZO/XXIM

Pregunta Respuestas Notas Total

f la relacion de oxigeno a carbono en los lipidos es menor Acepte “el nUmero de oxidacion

0] «promedio» del carbono en el acido

los lipidos estdn menos oxidados linoleico es mas bajo” para P1.

O 2

los lipidos estan més reducidos v

los lipidos liberan més energia por masa/g cuando se les oxida v/
a 0 0 Acepte la forma zwitterion del dipéptido.

" N_CH_IC!_H_CH_M_OH Acepte la férmula estructural

2 | semidesarrollada o esqueletada.
CHs H Penalice hidrogenos que falten o 2
o conectividad incorrecta de los enlaces

enlace peptidico v solo una vez en la Opcién B.

orden de los aminoacidos v
b 3V 1
o forma zwitteriones v No acepte “enlaces de hidrogeno” O

- “fuerzas intermoleculares” para P2.

enlace idnico «fuerte»

© 2

red iénica «fuerte»

O

atraccion electrostéatica/fuerzas «fuertes» v/
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Pregunta Respuestas Notas Total

Dos cualesquiera de: Acepte formulas en lugar de

_ R . . nombres.
reemplaza los plasticos por bioplasticos/plasticos resultantes de almidon/celulosa v

Adjudique el punto por cualquier otro

usa enzimas en lugar de detergentes contaminantes/fosfatos ejemplo razonable especifico de

O . s guimica ecoldgica que prevenga la
el uso de enzimas resulta en que se pueden usar temperaturas inferiores liberacién de materiales
0 . - . contaminantes/toxicos al
el uso de enzimas en lugar de emulsificantes para tratar derramamientos de medioambiente como resultado de
;())etroleo cambiar el método o los materiales
_ o . o . usados.

el uso de enzimas para producir ésteres a bajas temperaturas/sin acido sulfarico v/ oo . ,

) o o o No adjudique el punto por métodos 2 max.
reemplaza disolventes organicos/toxicos por dioxido de carbono v que involucren la limpieza de

contaminantes del medio ambiente
usando quimica host-guest/huésped-
anfitrion o fuentes renovables de
desarrolla pinturas de resinas reduciendo la produccion de compuestos volatiles energia.

«cuando se aplican pinturas» v/

reemplaza polimeros resultantes de combustibles fésiles con bambui/recursos
renovables v

sintesis industrial de acido etanoico/acético a partir de metanol y monoéxido de
carbono con una economia/eficiencia atdmica del 100% v

recuperacion de energia v
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Pregunta Respuestas Notas Total

Vitamina A: Acepte “Vitamina A: soluble en
grasas/soluble en solventes no
polares ya que solo contiene un
grupo hidroxilo cuyos enlaces de
Vitamina C: hidrogeno con el agua no son lo
suficientemente fuertes como para
superar las fuerzas de London/vdwW
entre las moléculas de Vitamina A”.

soluble en grasas/soluble en disolventes no polares Y estructura no
polar/cadena/esqueleto hidrocarbonado largos v

soluble en agua Y contiene 4 grupos hidroxilo/contiene muchos grupos
hidroxilos/forma «muchos» enlaces de hidrogeno con el agua v

Acepte “lipidos” en lugar de “grasas”. 2

Acepte “alcohol” O “hidroxi” O “grupos
OH” por “hidroxilo” pero no
“hidréxido”.

Adjudique [1 maximo] por “Vitamina
A: soluble en grasas Y la vitamina C
soluble en agua” sin ninguna
explicacion o si ésta es incompleta.
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Opcién C — Energia

Pregunta Respuestas Notas Total

10. |a Dos cualesquiera de: Acepte “energia potencial alta” para P1.

elevado contenido/densidad energética/energia especifica altas
0]

entalpia de combustion elevada/muy exotérmica v

escasez de alternativas

O

las alternativas son caras

O

el petroleo es relativamente barato

O

el petréleo «todavia» es abundante/comin v

tecnologia bien establecida 2 max.

(@)
a los consumidores les resulta facil obtenerlo
O

se le usa comunmente v

facil de almacenar
0]
facil de transportar
0]

facil de extraer v

produce energia a un ritmo razonable v

10. |b [ Ci6Hza (9) — CsHis () + CsHis (9)
O 1
Ci6Ha4 (9) + H2(g) —» 2 CsHis (9) v/

10. |b ii CsHis Y es un alcano
O 1
CsHis Y la gasolina no contiene alquenos v
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Pregunta Respuestas Notas Total
10. |c [ los combustibles se pueden comprimir mas sin sufrir «la indeseada» combustiéon | Acepte “se quema en forma mas pareja
espontanea v sin e_xp(_ar_lr,n(intar la mdesea_da 1
autoignicion” O “el combustible no

experimenta autoignicion”.

10. |c ii produce hidrocarburos de cadenas mas ramificadas «con mayor nimero de Acepte “aumenta ramas”.
(())ctano» No acepte “produce benceno”.
produce aromaticos «que tienen mayor numero de octano» No penalice “benceno” si fue 1
@) penalizado en 2(b)(iii).

produce ciclohexanos «que tienen mayor nimero de octano» v Acepte “produce estructuras ciclicas”.




- 21 -

M18/4/CHEMI/SP3/SPA/TZO/XXIM

Pregunta Respuestas Notas Total
11. |a Tres cualesquiera de:
la radiacion IR/RI/de longitud de onda larga/frecuencia baja irradiada/emitida por | No acepte términos tales como “reflejar”
la «superficie de la» tierra «es absorbida por los enlaces» v O “rebotar” O “capturar’.
cambia la longitud de enlace/C=0 cambia
o
estiramiento «asimeétrico» de los enlaces
@) 3 max.
cambia el angulo de enlace/OCO se dobla v
cambia la polaridad/«momento del» dipolo
o
se crea un «momento de» dipolo «cuando la molécula absorbe RI/IR»
«parte de» la energia es luego re-irradiada «hacia la superficie» de la tierra v
11. |b Dos cualesquiera de: Acepte nombres o formulas.
H20 Y abundancia «relativamente» mayor/concentracidn estable/absorbe la Acepte dos gases diferentes con el
radiacion en forma menos eficiente/ GWP/PCG mas bajo de modo que no afecta | mismo efecto para [2].
mucho al efecto total v Adjudique [1 maximo] por identificar los
CHa4/N2O/CFCs/SFe/Os/HCFCs Y mas efectivos «que el CO»» para absorber la nombres/férmulas correctas de dos
radiacion/GWP/PCG mas elevado de manera que pueden contribuir al gases invernadero.
calentamiento/cambio climatico global v 2 max.

PFCs/SFes/NFs/algunos CFCs Y tienen una vida muy larga en la atmésfera «de
manera que» podrian contribuir «en el futuro» al calentamiento/cambio climatico
global v

Acepte “factor invernadero” para
“GWP/PCG” pero no simplemente
“efecto invernadero”.

Para P3, no acepte “CFC” tnicamente
ya que solamente algunos tienen vidas
prolongadas (por ejemplo, CFC-115,
CFC-113).
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Pregunta Respuestas Notas Total

12. -
a (BIBK-206K o0 o o v !
813K

12. |b el 35% de la energia quimica/potencial disponible en el carbén se transforma en
electricidad/energia eléctrica v

no toda la energia quimica producida al quemar el combustible se transfiere al Acepte “energia almacenada” por
agua cuando se la calienta “energia potencial”.

@) 2
la energia se dispersa hacia otro lugar/se pierde debido a la friccién de las partes
movibles

)

pérdida de calor hacia el entorno v
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Pregunta Respuestas Notas Total

13. |a Adjudique [1] por una semejanza: Acepte “ndcleos mas pequefios” O
ambos liberan energia como resultado del aumento de la energia de enlace «por nucleczs ”con masa ato“ml'ca mas ,
nucledny pequefia” en lugar de “ndcleos livianos
o) Y “ndcleos mas grandes” O “nlcleos
con masas atémicas mas grandes” en

defecto de la masa/pérdida de masa en ambas reacciones «nucleares»/masa -, ; .,
lugar de “nucleos mas pesados”.

convertida en energia «de E = mc?»

0] No acepte “no se producen/se
ambas producen radiacién ionizante v producen menos desechos para la
fusion”.

Acepte “energia especifica alta para la

Adjudique [2 maximo] por dos diferencias cualesquiera: fusion”.

en la fusién, nucleos livianos se combinan para formar otros mas pesados Y en la
fisibn, ndcleos mas pesados se dividen en nucleos mas livianos v
la fisiébn produce desechos radiactivos/nucleares Y la fusién no v

la fision tiene su origen en el bombardeo con un neutrén «o por fisién
espontanea» Y la fusion no lo implica 3 max.
O

la fision se causa al iniciar una reaccion en cadena Y la fusion no v

la fusion libera mas energia por unidad de masa del combustible que la fisién v

el combustible para las reacciones de fusion es mas facil de obtener/mas
barato v

las reacciones de fision se pueden controlar en las centrales eléctricas Y las de
fusion «todavia» no v

es menos probable que un reactor de fusion cause un desastre tecnologico a gran
escala si se le compara con uno de fision v

la fusién es menos peligrosa que la fisién ya que los is6topos radioactivos
producidos tienen periodos de semirreaccion cortos ofreciendo riesgos durante un
periodo relativamente corto de tiempo v

la fusion esta en desarrollo experimental Y la fision se usa comercialmente v
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Pregunta Respuestas Notas Total
13. |b 1,1 Acepte “1,6%".
—/—1/0,016 v
64’ 2° 1
14. ja C7H15COOCsH11 (1) + CH30H (1) » C7H1sCOOCHs3 (1) + CsH110H (1) Acepte la ecuacion correcta en
0] cualquier formato, por ejemplo,
C13H2602 () + CH40O (1) — CoH1802 (I) + CsH120 (I) esqueletal, formula condensada, etc.
O Acepte ecuaciones con flechas de
o H equilibrio.
)]\ + Hed—oH -
I
CH3(CH2)s O(CH2)4CH3 H 1
v
CHs3
O/
+ H H
M PP,
Hj (@) H;C C C
H, H,
14. |b menos Viscoso «y por ello no es necesario calentarlo para que fluya» Ignore ecuacion y productos en 14(a).
o o Acepte “van der Waals/vdW” en lugar
menos probable que sufra combustion incompleta “ »
0 de “London”.
1
menos fuerzas intermoleculares/de London/de dispersion
0]
se vaporiza mas facilmente v
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Opcién D — Quimica medicinal

Pregunta Respuestas Notas Total
15. DLso cantidad/dosis que mata al 50 % de la poblacion v Adjudique [1 maximo] por “DLso se usa
. . . L. en ensayos con animales Y DTso Se usa
) .
DTso cany,dad/do&s gue afecta negativamente/produce efectos toxicos al 50 % de en estudios con humanos”. 2
la poblacién v
16. |a [ se une/enlaza «irreversiblemente» con la enzima/transpeptidasa
@)
inhibe a la enzima/transpeptidasa «en las bacterias» que produce las paredes
celulares
@)
N . . 2
impide el entrecruzamiento de las paredes celulares bacterianas v
las células absorben agua y explotan
o
las células no se pueden reproducir v
16. (a |[ii modificando la cadena lateral v 1
16. |b condensacion
o
esterificacion
0 1
sustitucion nucleofila/desplazamiento nucleofilo/Sn2 v No acepte simplemente
“sustitucion/desplazamiento”.
16. | c el agua provoca la hidrdlisis Acepte “la aspirina se convertira en
@) acido salicilico/etanoico”.
la aspirina reacciona con el agua v No acepte “la aspirina se disuelve en ,
el calor aumenta la velocidad de hidr6lisis agua” O “la aspirina absorbe agua/es
9) higroscopica”.
el calor aumenta la velocidad de la reaccion con el agua v
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Pregunta Respuestas Notas Total
17. la morfina tiene grupos hidroxilo/OH/es mas polar Y la diamorfina tiene grupos Acepte “alcohol/hidroxi” en lugar de
éster/etanoato/acetato/es menos polar/es soluble en lipidos v “hidroxilo” pero no “hidréxido”.
es mas facil cruzar la barrera cerebro sangre/hematoencefélica para los Acepte “grasas” en lugar de “lipidos”. 2
compuestos no polares/menos polares/solubles en lipidos v
18. |a 2HCI (aq) + CaCOs (s) — H20 (I) + CO2 (g) + CaClz (aq) v Acepte la ecuacion i6nica
2H*(aq) + COsZ(aq) = CO(g) + H2O(l) 1
18. | b 0,750x2 0.0150 | HCI
«—100’09 =» 0, «mo »J 1
18. |c inhibe la secrecion del &cido/H* del estbmago v No acepte “hidrogeno/H/H;" por “H*".
«metabolitos activos» se unen «irreversiblemente» a «los receptores de» la Acepte “E’PI/inhibidor de la bomba de
protones” para P2. 2

bomba de protones v

Acepte “H'/K*/ATPasa” en lugar de
“bomba de protones”.
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Pregunta Respuestas Notas Total
19. |a Dos cualesquiera de: Acepte “alcohol/hidroxi” por “hidroxilo”,
, , “4cido carboxilico” por “carboxilo” y
hidroxilo v “amida/carboxamida” por “amido”.
carboxilo/carbonilo v Acepte “amino/amina” O “imina/imino” si
bien esto no es correcto porque forman
éter v parte del grupo guanidino.
amido/carbonilo v Acepte “alquenilo/alqueno/doble enlace | 2 Max.

carbono—carbono” pero no “C=C" O
“doble enlace de carbono”.

Acepte “carbonilo” solo una vez.
Acepte “anillo heterociclico” en lugar de

“éter”.
19. |b Dos cualesquiera de: Acepte ejemplos de funciones vitales,
las bacterias realizan funciones vitales «por si mismas» Y los virus no pueden Lat‘fspg?;ng 1excreC|on, reproduccian,

hacerlo «sin la célula anfitriona»
Acepte “las bacterias tienen

las bacterias tienen paredes celulares Y los virus no flagelos/citoplasma/ribosomas Y los

IO b . . psid | . , virus pueden tener cabeza/cola
as bacterias no tienen cépside Y los virus si v proteica/RNA bicatenario/ADN 2 MAX.
las bacterias son mas grandes que los virus v monocatenario”.

Acepte otras diferencias estructurales

las bacterias se reproducen por fision/biparticion Y los virus se reproducen dentro -
especificas para P2.

de una célula anfitriona viva v
Acepte “reproduccion asexual para las
bacterias” para P4.
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20. Disolvente peligroso: Acepte nombres o formulas correctas
Uno cualesquiera de: (ya sean IUPAC o genéricos).
. No acepte 4cidos inorganicos tales
metanal/formaldehido v como HCI, H,SO., etc.
metanol v Acepte cualquier disolvente clorado
disolvente clorado/tetracloruro de carbono/cloruro de metileno/diclorometano v especifico.
éter dietilico/etoxietano Acepte otros disolventes peligrosos.
benceno No acepte cualquier solvente sugerido
o tanto como peligroso y como
metilbenceno/tolueno ecologico.
@) Acepte [2] para la combinacion
«1,2/1,3/1,4» dimetilbenceno/«orto/o-/meta/m-/para/p-» xileno v “Solvente peligroso:
dimetilformamida/DMF/N,N-
dimetilmetanamida” Y “Solvente
Disolvente ecoldgico: ecoldgico: metanol «solo si reemplaza a
. ) un disolvente peligroso»”. .
Uno cualesquiera de: 2 max.

agua v
diéxido de carbono «liquido/supercritico»/fluidos supercriticos v
etanol «solo si reemplaza a un disolvente peligroso»

propano-2-ol/2-propanol/isopropanol «solo si reemplaza a un disolvente
peligroso»

propanona/acetona «solo si reemplaza a un disolvente peligroso» v

etanoato de etilo/acetato de etilo «solo si reemplaza a un disolvente peligroso» v

carbonatos organicos/carbonato de dimetilo/carbonato de dietilo/etileno
carbonato/carbonato de etileno/carbonato de propilo/propil carbonato/carbonato
de etileno v

liquidos iénicos v

disolventes fluorados v

Acepte otros disolventes ecoldgicos,
pero no “solventes resultantes de
biomasa/deshechos de comida”.






